

Kontakta debatt- och insändarredaktionen
insandare@
gotlandsallehanda.se
debatt@
gotlandsallehanda.se

Du kan även lämna
ditt material på
www.helagotland.se

Insändare/Debatt,
Gotlands Allehanda,
Visborgsallén 39-41, Box
1284 Visby, 621 23 Visby

Debatt: Skriv under med
namn och bostadsort.
Anonyma inlägg
publiceras inte.

Insändare: Skriv kort, max
2 500 tecken. Även om
signatur används behöver
vi namn, samt adress
eller telefonnummer.
Redaktionen förbehåller
sig rätten att korta
och redigera texter.

Ökenvärmen slår mot riskgrupper

De flesta har längtat till sommaren.

Det är dock många som lider av den nu mycket höga värmen.

Bönder, djur, arbetande personer som utsätts för den starka solen. Och vi i riskgrupper. Att ha MS (Multipel skleros) är inte optimalt denna sommar.

Många begränsningar blir det. Alla kroppsfunktioner blir långsammare även de kognitiva. Vi som kan gå hjälpsamt tidigare kan knappt gå överhuvud taget. Ramlar och snubblar. Vi måste avstå socialt umgänge och kanske till och med avstå att umgås med barnbarn, då mor-mor ligger helt utslagen i soffan i ett om möjligt svalt rum.

Vattna de blommor som eventuellt överlevt, tidigt på morgonen innan värmen blir värre. Dagar handlar om att ha fläktar i alla rum. En kall, blöt scarves om halsen hela tiden. Fötter i kallt fotbad. Hela tiden vara inomhus! Mycket tråkigt. Det är ju nu man ska njuta av livet. Det är ju sommar!

Tankar på vad ska man göra eller vara nästa sommar; Vill inte vara beroende av andra. Till exempel handla. Flytta till ett svalare land? Men klimathotet är ju överallt.

Längtar efter kvällen då det brukar avta något med värmen. Jag är glad att bo på Gotland, för här har vi pålandsvindar som kommer från havet. Dessa lindrar något vissa dagar. Vid bilåkning gäller AC- Att åka bil i ett kylskåp är det bästa.

Marie

Inre marknaden 25 år

I år firar EU:s inre marknad sitt 25-årsjubileum. Till sammans med Schengenavtalets slopande av gränserna inom EU utgör den inre marknaden en av de största politiska landvinningarna på vår kontinent i modern tid. Mellan 1994 och 2015 nästan fyrdubblades handeln med varor inom EU från 800 miljarder euro till över 3000 miljarder. Genom ökad handel har den inre marknaden bidragit till framväxten av miljon-tals nya arbetstillfällen runt om i Europa samtidigt som vi konsumenterna genom ökad konkurrens har fått tillgång till bättre varor till bättre pris.

Den inre marknaden handlar om mycket mer än att varor och tjänster kan cirkulera fritt i unionen utan att beläggas med tullar. Genom standardiseringar och re-

gelförenklningar blir det enklare för företag att nå ut till marknader i resten av Europa istället för att begränsas till nationella marknader.

Även om vi behöver bli bättre på att förenkla EU-regler så är det trots allt mycket enklare för de flesta företag att ha en gemensam regelbok för alla EU-länder istället för att behöva hålla koll på 28 skiftande nationella regelverk.

Skapandet av ett system för europeiska varumärken har blivit en stor framgång med nästan 150 000 nya varumärken som registreras varje år där företag erbjuds enkelt skydd i samtliga medlemsländer istället för att behöva registrera sina varumärken i varje land för sig. Samtidigt har skapandet av ett enhetligt EU-patent bidragit till att skapa bättre förutsättningar för innovation.

När vi kan ställa tuffa krav på exempelvis säkerhet och miljö så kan konsumenterna känna en trygghet i att de varor som säljs på den inre marknaden håller en hög kvalitet.

Men vi kan inte luta oss tillbaka i tron om att alla utmaningar på den inre marknaden ligger bakom oss. Det finns tvärt om stora möjligheter att utveckla samarbetet även under de kommande 25 åren.

Inom tjänstehandeln inom EU så har vi också sett betydande tillväxt sedan den inre marknaden kom till även om takten varit betydligt mer blygsam. Här finns stora möjligheter till ytterligare landvinningar under kommande år.

Inte minst för den digitala tjänstehandeln pågår ett omfattande arbete med att förbättra och förenkla reg-

lerna så att digitala tjänster ska kunna erbjudas över nationsgränserna i Europa. Här behöver vi ta krafttag för att verkligen åstadkomma förändring på riktigt och se till att nationella särintressen som värnar sina egna revir istället för medborgarnas och konsumenternas intressen inte tillåts blockera processen.

Även på konsumenträttsområdet finns stora möjligheter till förenklningar och förbättringar.

Harmoniserade konsumenträttsregler på en hög nivå, särskilt vad gäller distanshandeln skulle underlätta för både försäljare och konsumenterna.

Cecilia Wikström
Europaparlamentariker (L)

Fredrik Malm
riksdagsledamot (L)



Nya hus behövs även på landet.

FOTO: LARS PEHRSON/TT

Hur främjar vi byggande på hela Gotland?

Bostadsbyggandet är en viktig utvecklingsfaktor för Gotland och är också en viktig förutsättning för att bibehålla en fungerande samhällsservice på hela Gotland. Bristen på nya bostäder är en direkt tillväxthämmande faktor som begränsar önskad befolkningstillväxt på ön och som gör att den fortsatta utvecklingen på landsbygden riskerar att stanna av.

En viktig orsak som hämmar byggandet på landsbygden är att byggkostnaden överstiger marknadsvärdet vilket försvarar finansieringen. Det gör att den nybyggnation som skett är nästan uteslutan-

de i form av fritidshus. Därför behövs utvecklingsprojekt där man bygger billigare genom att till exempel ta fram koncepthus som blir billigare genom repetition, lägre utgångsstandard samt nyttjande av lokala entreprenörer.

På grund av att vatten och avloppsfrågan blivit en allt viktigare hämmande faktor för fortsatt byggande utanför tätorter behövs en långsiktig utvecklingsplan av V/A på hela Gotland som lägger grunden för en fungerande infrastruktur. Här kan politiken även behöva stimulera privata initiativ likt Östergarns V/A projekt för att påskynda utveck-

lingen. Politiken måste även fortsätta uppmuntra Gotlandshem att vilja bygga även på landsbygden samt fortsätta driva frågan om t.ex. säkra 90 vägar och tätare bussförbindelser till de större tätorterna.

Men framför allt måste Region Gotland fortsätta utveckla fler detaljplaner med byggbar tomtmark i attraktiva lägen och synliggöra och sprida information om de översiktsplaner och detaljplaner som redan finns. Det behöver skapas mer byggbar mark i samverkan med markägare och GUBIS (Gotländska utvecklingsbolag i samverkan).

Centerpartiet driver

på riksnivå frågan om att öppna upp för lättnader i strandskyddsbestämmelserna i syfte att möjliggöra fortsatt utveckling på landsbygden.

Som ett led i att skapa fler attraktiva lägen för framtida byggande vill Centerpartiet öppna upp för möjligheten till bebyggelse 100 meter från strandkanten i områden på Gotland där det finns ett lokalt stöd och engagemang för en sådan utveckling.

Arne Strandängers (C)
regionfullmäktigekandidat

Gabriella Hammarskjöld (C)
riksdagskandidat

Vilket Visby vill vi visa?

För några år sedan tjänade varje gotlänning i snitt cirka 4 500 kronor på turismen, motsvarande för fastlänningar var 2 500. Borde således vara en viktig näringsgren för Region Gotland.

Kända platser i Visby är Almedalen och Strandpromenaden. Hit kommer bussarna med guider och turister, här kör "tågen" på turer och här njuter många under sköna sommarkvällar av solnedgång, medhavd pizza och dryck. I Almedalens lekpark är det full fart från tidig morgon till sena kvällen.

Hur ser det då ut en helg i mitten av juli? Överfulla papperskorgar som kajorna festar i, flaskor och tom-burkar ligger spridda längs Strandpromenaden, buskar och murar i området förses med näringsrik urin.

Är det detta Visby Region vill visa upp? Lyckan var stor när kryssningskajen invigdes, nu skulle det komma ännu fler turister. Att alla dessa turister också har behov av en toalett eller en tom papperskorg har tydligen inte Regionen noterat. Eller att alla små besökare i lekparken också har behov. Att hänvisa till toaletterna i Varmbadhuset eller biblioteket fungerar inte, många orkar inte hålla sig så länge.

Regionen måste tänka om, ska man få människor att återkomma eller prata gott om Visby måste städning av området fungera under säsongen, toaletter bör finnas i direkt anslutning till Almedalens lekplats och vid Strandpromenaden. Klarar man inte det får man överlåta driften av området till någon av alla driftiga entreprenörer som fortfarande finns på ön.

Larz
liberal debattör

Skadligt krav

Det var korkat att höja amorteringskravet, ingen vill sälja, inte jag iallafall. Vi ville flytta till Vaxholm från Gotland, har bott på Gotland i 10 år och har en bostadsrätt i Vibble, ett litet gulligt fristående hus. Priset har sjunkit med några hundratusen. Då hyr vi en bostad i Vaxholm istället och hyr ut vårt hus.

Den som då kommer och hyr vårt lilla hus vill egentligen sälja sitt boende men det står still som sagt så våran hyresgäst får då hyra ut sitt boende och istället hyra vårt. Hur tänkte de som bestämmer eller tänkte de inte alls??

Jannike